

В Диссертационный совет 05.2.001.01
(политические науки) при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию Гарбузаровой Елены
Геннадьевны на тему «Центральная Азия в условиях трансформации
мирового порядка», представленную на соискание учёной степени доктора
политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения,
глобальные и региональные исследования**

В последние годы усиливаются противоречия между США и Китаем, между странами коллективного Запада и Россией в Центральной Азии, которая может рассматриваться как геополитический феномен, образовавшимся после распада Советского Союза в центре Евразии. Развитие ситуации в этом стратегически важном регионе во многом будет определять новую расстановку сил на мировой арене и контуры будущего мирового порядка.

Явный кризис модели мироустройства с центром в США, которую выстраивали страны Запада после распада СССР, в высшей степени актуализировали исследование геополитических позиций внешних акторов в странах Центральной Азии. В свою очередь, кризис либеральной модели стал катализатором жесткой конкуренции, развернувшейся между внерегиональными игроками в этом районе планеты. Возросло значение региона в мировой политике, здесь усилилось влияние ведущих центров силы. Продвигаемые ими геополитические проекты преследуют цель укрепить позиции в Центральной Азии, создать действенные механизмы обеспечения экономических и политических интересов. На особую роль в определении развития Центральной Азии претендуют США, ЕС, Китай, Турция, Иран и Япония, демонстрирующие повышенный уровень политико-дипломатической активности.

Три десятилетия после развала СССР страны Центральной Азии стремятся проводить многовекторную внешнюю политику, направленную на выстраивание прагматичных отношений с внерегиональными акторами.

За годы независимости страны Центральной Азии, обладающие значительным людским и ресурсным потенциалом, значимым геополитическим положением стали активными участниками мировых политических процессов, значительно диверсифицировав внешнеполитические связи. В формирующейся новой мирополитической реальности страны Центральной Азии стремятся к формированию такой модели взаимоотношений с ведущими центрами силы мировой политики, в которой позиционируют себя в качестве равноправных партнеров. В этой связи весьма актуален задаваемый автором работы вопрос: смогут ли страны Центральной Азии стать полноценными субъектами мировой политики или так и останутся объектами региональных геополитических процессов?

Пандемия COVID-19 и последовавший после уход США из Афганистана обострили имеющиеся противоречия и негативные тенденции, сложившиеся за десятилетия в Центральной Азии. В этих условиях резко повышается конфликтный потенциал региона, возрастает вероятность столкновения геополитических и геоэкономических интересов ведущих государств.

В отличие от ряда стран, относящихся преимущественно к коллективному Западу, предпочитающих реализовывать свои внешнеполитические амбиции в мировой политике с опорой на «жесткую силу», актуальность «мягкой силы» в Центральной Азии по-прежнему востребована такими внерегиональными странами, как Россия, Китай, Турция, Иран, Япония. Используемые механизмы «мягкой силы» стали одним из эффективных рычагов достижения политического и экономического влияния. Центральная Азия служит примером применения широкого инструментария «мягкой силы» различными геополитическими акторами, которые посредством идеологических, языковых, образовательных, религиозных инструментов достигают своих стратегических целей.